

澄迈入选国家充电基础设施建设应用推广县 将因地制宜建成充电网络体系

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，国家能源局综合司发布公告，国家能源局组织选取部分县乡地区开展充电基础设施建设应用推广活动，其中我省澄迈县等三地入选国家充电基础设施建设应用推广县，力争到2025年底，因地制宜建成布局合理、快慢结合、适度超前的充电网络体系，推动实现充电站“县县全覆盖”、充电桩“乡乡全覆盖”的基本要求。

据悉，近年来，澄迈不断加强新能源汽车和充电桩的推广力度，2023年累计推广应用新能源汽车1058辆，完成年度推广任务进度的124.47%；新能源汽车保有量3866辆，占全县汽车保有量10.86%，新能源汽车的渗透率为66.17%。同时，澄迈县将对外运营充电站主要集中建在大型场所和居民区，2023年在全县范围内建设75个充电端口，已完成乡镇全覆盖。

值得关注的是，澄迈县将结合县域内的居住实际情况，到2025年，针对新建居住类建筑配建地面停车位80%预留充电基础设施，同时不低于10%的停车位充电基础设施应达到投入使用条件，居住区配建访客停车位亦按同等比例配建。

澄迈四个巡察组 紧盯群众反映强烈“急难愁盼”问题 助力打通 搁置半年的“断头路”

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 通讯员蔡仁杰）“我们村的这条搁置半年之久的‘断头路’仅用一天就打通，方便了大家的出行，感谢巡察组督促有关部门整改，为我们办成了一件好事。”近日，澄迈县委第四巡察组在回访福山镇红光居大吉村时，村民们抑制不住内心的喜悦。

今年4月，澄迈县委第四巡察组对福山镇党委及下辖村（居、社区）党组织开展巡察工作，在入户走访时，大吉村村民反映称，去年政府部门在他们村修建环村路，但有差不多10米的道路没有进行硬化，村民出行极为不便。

据了解，该项目是由澄迈县农业农村局作为业主单位的美丽乡村建设项目，在施工的过程中，需要经过一户村民的宅基地，而施工队又表示不能改变施工方案，因此项目存在着矛盾纠纷，暂时处于搁置状态。

为此，该巡察组立即组织县农业农村局、福山镇、红光居及施工单位到现场进行调解，督促尽快解决施工问题。最终经协商决定，施工单位同意更改施工方案，绕过村民宅基地，在原规划道路旁重新规划选择新的巷道路线施工。巡察组把该问题作为民生问题进行重点跟踪督促，施工单位于5月10日开工，5月11日完工，搁置半年之久的“断头路”仅用一天就打通。

据悉，十四届县委第六轮巡察以来，四个巡察组紧盯群众反映强烈的急难愁盼问题，及时回应群众关切，通过发放立行立改通知书、现场协调、跟踪督办等方式，推动解决道路安全、断头路、农房建设等突出问题14个，进一步提升群众的获得感、幸福感、安全感，让群众切实感受到巡察监督就在身边。

澄迈举办 “品苏韵”文明实践活动

本报金江7月25日电（海南日报全媒体记者高懿）7月23日，澄迈县新时代文明实践中心联合澄迈县文化馆举办“强国复兴有我”暨“澄迈讲古”之“品苏韵”文明实践活动。

活动中，志愿者老师为孩子们讲解苏东坡的生平事迹，带领孩子们一起感受东坡先生富有责任感、刚正不阿、恪守信念的人格理想和豁达超越的精神境界，知晓东坡文化在文学艺术史上的重要地位。

孩子们还集体朗诵其千古名篇——《江城子·密州出猎》，与东坡先生展开跨越历史的对话，感受东坡文化的博大精深。通过老师的讲解和自身理解，孩子们拿起手中的画笔，充分发挥自己的想象力，模拟苏东坡在纸上写诗、作画。

澄迈2024年暑期“澄青课堂” 公益支教活动启动

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，共青团澄迈县委联合澄迈县返乡大学生志愿服务队、“美在心灵”澄迈分队等青年志愿服务组织，联合开展2024年暑期“澄青课堂”公益支教志愿服务活动。

据介绍，此次“澄青课堂”公益支教活动旨在通过丰富的课程内容和活动安排，进一步丰富乡村儿童的暑期文化生活，开阔他们的视野，教授他们自我安全防护知识，陪伴他们度过一个欢乐、美好且安全的假期。

此次活动在土南小学、玉堂小学、南兴小学等多个乡村小学同步开展，为乡村儿童送去了丰富的暑期文化与安全知识。

此外，“澄青课堂”还特别注重培养孩子们的团队合作精神和社交能力。通过组织各种团队活动和互动游戏，让孩子们在玩乐中学会沟通、学会合作，培养他们的集体荣誉感和责任感，不仅有助于提升孩子们的综合素质，也为他们的全面发展打下了坚实的基础。

同时，共青团澄迈县委还面向社会广泛招募志愿者及家长参与，鼓励更多社会力量加入到关爱青少年的行列中来。

澄迈：念好人才「引育留」三字诀

做好人才保障服务，激活人才引擎新动能

海南日报全媒体记者 高懿

本报金江7月25日电（海南日报全媒体记者高懿）7月24日，澄迈“东坡讲堂”首场讲座在金江影剧院开讲，吸引逾500名群众到场聆听。当天还举行了澄迈“东坡讲堂”的揭牌仪式。

澄迈是苏东坡来琼离岛之地，是东坡先生重要的人生“渡口”。苏东坡在澄迈期间，歌宿通潮阁，游历山水、交友会客、题诗作词，极大地丰富澄迈的文化内涵，留下弥足珍贵的文化遗产，是澄迈历史文化的重要名片。

此次讲座邀请学者、作家刘铭铭先生主讲《东坡的世界·世界的东坡》，从苏东坡的思想智慧、政治生涯、学术造诣、诗文成就、艺术情致等方面，深入浅出地向大家解读苏东坡的生平事迹，勾勒出苏东坡精彩而丰富的逆旅人生。

“我们要面向这个时代，面向青年，面向社会，以一个更容易被接受的方式，以一个调动当代人的精神储备、知识储备的方式，与大家喜闻乐见的方式来探东坡文化。”刘铭铭在讲座时说。本次讲座吸引一大批东坡文化爱好者到场聆听。他们表示，刘铭铭先生作的讲座，加深了对东坡文化精神实质的认识，东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是海南珍贵的历史文化遗产，要保护好、传承好东坡文化。

“参加这次活动，听到了关于很多苏东坡个人的事迹，让我感觉很震撼。觉得东坡先生是一个心态很好的人，面对人生的起起落落，他都能以积极乐观的态度去面对，这也是值得我们学习的地方。”来到现场的刘女士是苏东坡的“粉丝”之一，听到东坡讲堂

念好“引”字诀 激活返乡人才“蓄水池”

赏精品茶，沉香明灭，雾气缭绕间，馥郁醇厚的茶香和沉香的香味弥漫整个房间。澄迈文儒镇夏水村的竹竹文化工作室里，澄迈县返乡创业大学生王汉鹏看着盆景园，一杯清茶入喉，将4年来在澄迈的创业故事娓娓道来。

王汉鹏是土生土长的文儒镇人。大学毕业后，王汉鹏留在省外工作，2020年，他选择回到家乡。“4年创业路，政策扶持和资金支持是关键。”7月23日，海南日报全媒体记者见到王汉鹏时，他正忙着准备直播，为盆景园做足准备。

创业之路充满挑战。“盆景园一开始只有3名工作人员，涵盖种植、销售和包装，但随着订

念好“育”字诀 构建人才培养“生态圈”

“8月1日‘北京——澄迈’，我又要回到去年的稻田旁。”7月25日，清华大学大三学生唐莉嘉谈起即将再次去澄迈时，充满了期待。

2020年，澄迈县与清华大学签订协议，共建“清华大学学生社会实践基地——乡村振兴工作站”（以下简称工作站）。该工作站是清华大学在海南省建设的第一个乡村振兴工作站，支持清华大学团队长期到澄迈开展相关工作，并吸纳更多专业人才进入到乡村，为澄迈乡村振兴的事业贡献力量。

今年也是唐莉嘉第二次来到澄迈。“我这次还想回去看看村里的阿婆，看看庭院经济的发展，

再对积分制进行深入研究，如果有机会，我愿意来海南发展。”唐莉嘉告诉记者，她是河南人，在澄迈永发镇开展调研活动时，印象最深的除了美丽的风景，还有当地淳朴的民风。

“逆流”来到乡村的还有在清华大学乡村振兴工作站的工作人员陈科良，扎根澄迈的三年时间，他找到了属于自己的诗和远方。

“大哥，你就是我们村里清华大学乡村振兴工作站的吗？”“是啊，你知道清华大学和北京不？”“当然知道啦。”“光知道不行，还是要好好学习。”每周末，陈科良会和同事冀途、连蓉一起去村中老乡薛姐家吃饭，而最近正逢暑假，村中的小孩子也多了起来，“缠”着大哥聊外

面的世界。

“这就是我想要的，也是我们三人一直坚守在永丰村的原因，给乡村的孩子们心中种下一颗启蒙的种子。”陈科良告诉记者，他也是乡村的孩子，从小乡村走进大都市，见过繁华但更怀念乡村。

如今，和孩子们的朝夕相处中，陈科良心中也有了下一步的计划：大力引进国内外的知名院校来此开设讲座、论坛，并开设公益助学辅导班，帮助更多的本地娃娃走得更好。

“如今，我们也在积极与澄迈县委组织部对接，为下一步的人才服务和培育做好准备。”言语间，陈科良对未来的发展始终充满着期待。

念好“留”字诀 搭建乡村人才干事“平台”

为了服务好游客。“陈开成谈起罗罗村的发展，脸上很是自豪。近些年，为解决一些地方村级组织力量不足、能力不强、产业薄弱、治理水平不高、乡村振兴后劲不足等难题，澄迈县紧扣乡村振兴实际需求，破解人才紧缺难题，探索建立乡村振兴指导员制度，选派一批既有浓厚乡土情怀、又有丰富工作经验的干部到乡村振兴一线打硬仗、攻难题。

像陈开成这样的乡村振兴指导员，在澄迈县还有很多。截至目前，澄迈已先后选派五批313名乡村振兴指导员到村服务，基本实现144个行政村、47个社区、5个农场居全覆盖。

念好“引”字诀 激活返乡人才“蓄水池”

单的增多，有些力不从心。”王汉鹏告诉记者，彼时澄迈县委组织部伸出“橄榄枝”，邀请他参加澄迈县第7期扶持返乡人乡大学生自主创业评选活动。不曾想，王汉鹏获得综合组一等奖的好成绩，并将6万元奖金用于补贴盆景园的日常经营。

“我当时就想，县里倡导我们大学生返乡创业并提供相应的展示平台，给我们返乡创业提供很好的基础。”王汉鹏直言，有县里的大力支持，他开始寻求转型，将盆景销售模式向高端转型，并配套引入沉香资源，通过线上平台拓展销售渠道。

近年来，澄迈把引导大学生返乡人乡就业创业，作为乡村振兴提供人才支撑的重要手段

念好“育”字诀 构建人才培养“生态圈”

再对积分制进行深入研究，如果有机会，我愿意来海南发展。”唐莉嘉告诉记者，她是河南人，在澄迈永发镇开展调研活动时，印象最深的除了美丽的风景，还有当地淳朴的民风。

“逆流”来到乡村的还有在清华大学乡村振兴工作站的工作人员陈科良，扎根澄迈的三年时间，他找到了属于自己的诗和远方。

“大哥，你就是我们村里清华大学乡村振兴工作站的吗？”“是啊，你知道清华大学和北京不？”“当然知道啦。”“光知道不行，还是要好好学习。”每周末，陈科良会和同事冀途、连蓉一起去村中老乡薛姐家吃饭，而最近正逢暑假，村中的小孩子也多了起来，“缠”着大哥聊外

面的世界。

“这就是我想要的，也是我们三人一直坚守在永丰村的原因，给乡村的孩子们心中种下一颗启蒙的种子。”陈科良告诉记者，他也是乡村的孩子，从小乡村走进大都市，见过繁华但更怀念乡村。

如今，和孩子们的朝夕相处中，陈科良心中也有了下一步的计划：大力引进国内外的知名院校来此开设讲座、论坛，并开设公益助学辅导班，帮助更多的本地娃娃走得更好。

“如今，我们也在积极与澄迈县委组织部对接，为下一步的人才服务和培育做好准备。”言语间，陈科良对未来的发展始终充满着期待。

念好“留”字诀 搭建乡村人才干事“平台”

为了服务好游客。“陈开成谈起罗罗村的发展，脸上很是自豪。近些年，为解决一些地方村级组织力量不足、能力不强、产业薄弱、治理水平不高、乡村振兴后劲不足等难题，澄迈县紧扣乡村振兴实际需求，破解人才紧缺难题，探索建立乡村振兴指导员制度，选派一批既有浓厚乡土情怀、又有丰富工作经验的干部到乡村振兴一线打硬仗、攻难题。

像陈开成这样的乡村振兴指导员，在澄迈县还有很多。截至目前，澄迈已先后选派五批313名乡村振兴指导员到村服务，基本实现144个行政村、47个社区、5个农场居全覆盖。

开发并重，传承与创新结合的原则，深入挖掘苏东坡文化的精神内涵，加强文化建设，推动东坡书屋、东坡文化公园等建设，打造有文化、有温度的城市，全面提升澄迈的文化软实力，助力海南自由贸易港建设。

澄迈县委主要负责人在致辞中指出，东坡的世界里面有永恒的文化价值、现实价值和时代价值，要深入发掘东坡精神，为时代所用、为澄迈所用，使之成为推动澄迈经济转型升级和高质量发展道路上的精神动力和源泉。

打造特色文化传播平台 澄迈“东坡讲堂”开课了

另据了解，澄迈县将坚持保护与



清华大学乡村振兴工作在澄迈开展活动。（受访者供图）



澄迈县返乡创业大学生王汉鹏正在直播。海南日报全媒体记者 高懿 摄



清华大学学生唐莉嘉（前排左一）此前在澄迈县开展调研活动时留影。（受访者供图）

本报金江7月25日电（海南日报全媒体记者高懿）7月24日，澄迈“东坡讲堂”首场讲座在金江影剧院开讲，吸引逾500名群众到场聆听。当天还举行了澄迈“东坡讲堂”的揭牌仪式。

澄迈是苏东坡来琼离岛之地，是东坡先生重要的人生“渡口”。苏东坡在澄迈期间，歌宿通潮阁，游历山水、交友会客、题诗作词，极大地丰富澄迈的文化内涵，留下弥足珍贵的文化遗产，是澄迈历史文化的重要名片。

此次讲座邀请学者、作家刘铭铭先生主讲《东坡的世界·世界的东坡》，从苏东坡的思想智慧、政治生涯、学术造诣、诗文成就、艺术情致等方面，深入浅出地向大家解读苏东坡的生平事迹，勾勒出苏东坡精彩而丰富的逆旅人生。

“我们要面向这个时代，面向青年，面向社会，以一个更容易被接受的方式，以一个调动当代人的精神储备、知识储备的方式，与大家喜闻乐见的方式来探东坡文化。”刘铭铭在讲座时说。本次讲座吸引一大批东坡文化爱好者到场聆听。他们表示，刘铭铭先生作的讲座，加深了对东坡文化精神实质的认识，东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是海南珍贵的历史文化遗产，要保护好、传承好东坡文化。

“参加这次活动，听到了关于很多苏东坡个人的事迹，让我感觉很震撼。觉得东坡先生是一个心态很好的人，面对人生的起起落落，他都能以积极乐观的态度去面对，这也是值得我们学习的地方。”来到现场的刘女士是苏东坡的“粉丝”之一，听到东坡讲堂